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1. Introdugao

Entre a Matematica e a Fisica existe uma forte ligagao que muitas vezes néo é
abordada com 0s alunos. Segundo os Parametros Curriculares Nacionais:

O estabelecimento de relagses & fundamental para que 0
aluno compreenda efetivamente os contetidos matematicos,
pois, abordados de forma isolada, eles ndo se tornam uma
eficaz ferramenta para resolver problemas e para a

aprendizagem/construgdo de novos conceitos (BRASIL, 1998,
p.37).

O estudo de fungdes permeia essas duas disciplinas e consente aos alunos
‘f‘mpllar Seu conhecimento algébrico, possibilitando novas concepgbes em outras
areas. Como afirma 0s Parametros Curriculares Nacionais de Ciéncias da
Natureza Matematica e suas Tecnologias para o Ensino Médio:

O estudo das fungses permite ao aluno adquirir a linguagem
algébrica como a linguagem das ciéncias, necessaria para
expressar a relacdo entre grandezas e modelar situagbes-
problema, construindo modelos descritivos de fendmenos e
permitindo vérias conexdes dentro e fora da prépria
matematica. Assim, a énfase do estudo das diferentes
fungdes deve estar no conceito de funcdo e em suas
propriedades em relagao as operagdes,na interpretagdo de

Seus graficos e nas aplicagées dessas fungdes (BRASIL,
2002, p. 121).

Assim, o interesse pelo assunto teve origem na vivéncia das professoras
em formagao como estudantes, pois a “aparente” falta de ligagao entre esses
contetdos trouxe diversas dificuldades No curso superior, principalmente nas
aulas de Fundamentos | e Fisica |, em que os professores faziam essa relacao,
mas havia dificuldade em compreendé-las. Pretende-se entdo trabalhar com

atividades que relacionam os fenémenos fisicos com a fungao afim. De acordo
com TRINDADE:

[...] deveriamos propor aos alunos situagdes-problema que
motivem os alunos a explicar mudangas, a encontrar
regularidades entre mudangas, a perceber mudangas e
relages entre elas como um problema merecedor de uma
explanacgéo cientifica. Situagdes que possibilitem aos alunos
aplicar o conhecimento de fungées para explicar fendmenos de
sua vida diaria, econdémica e social, bem como os inimeros



fendmenos da Fisica e de outras Ciéncias (TRINDADE, 1988,
p. 136).

2. Objetivo

Espera-se a0 fim das atividades que 0s alunos consigam fazer a relacao
STe o8 coeficientes da funczo afim e os da funcdo espago no movimento
FeSies uniforme como forma de facilitar a aprendizagem de ambos os conceitos.

3. Atividades desenvolvidag

O pabfico zlvo deste frabalho s3o alunos do 1°. ou 2°. ano do Ensino Médio
e 2 tenham visto fungio afim e movimento retilineo uniforme, pois o

Confieciments desses conceitos € requisito minimo desta aplicagao.

3.1. Elaboragzo da sequéncia didatica

Parz 2 elaboragio da sequéncia didatica foram feitas pesquisas em
dissertzcdes. fivros e sites educativos e organizou-se duas listas de exercicios.

A primeira lista consta de frés exercicios a serem enfregues
Separadamente. Ao final da resolugao de cada um é feita uma discussio sobre as

soluches encontradas e em seguida € entregue o préximo exercicio.

O primeiro & sobre a funcéo espaco no movimento refilineo uniforme

(MRU) (Figura 1) que busca trabalhar os conceitos de Fisica como velocidade e

€spaco inicial, interpretando-os também graficamente.



Flgura 1 - Primelra questdo da Llata 1

(0enjaene, 1093) Uma nave espacial om movime nta tom saa ponigo no decorer do
empo, dada palo graficor
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Fonte: Bonjorno, 1993

O segundo é um problema (Figura 2) que requer do aluno uma

interpretagao grafica, com o objetivo de relembrar concsitos da funcéo afim.

Figura 2 — Segunda quest&o da Lista 1
Uma torneira despeja em um tanque B litros de dgua por hora, Considers que antes e

abrir a torneira o tanque ja possua em seu Interior 2 itros de agua. O gritico abaixo
representa a situagio doserita;

.

W

3] Quass3oasvanived avolidas nesta utuagiol
b) Qualda ke qua reloona Risasvarive?
¢ Qualéasyntondo do parondensdo 1 14!

&) Quantostenes de i a10mera dspefardam I Nras, emregeme nintamupto!

Fonte: elaboragéo propria

O terceiro exercicio (Figura 3) tem como o objetivo fazer a relagao entre

os conceitos da fungao afim e da fungdo espago utilizados em geral, nas aulas



de Matematica e Fisica, respectivamente. Em especial, pretende-se levar O
aluno a perceber a relagio entre coeficiente angular e velocidade e entre
coeficiente linear e espaco inicial. Dessa forma, se evidencia a gimilaridade

entre as duas equagdesy =ax+ b (az0) es=sg+vi(v = 0).

Figura 3 — Terceira questZo da Lista 1
3. Deacordo com as questdes anteriores, responda:

3) Em toda fungo y= ax + b, 3 = IR*, b = IR, a razZo entre a variagio dos valores de y e 3
Correspondente variagdo dos valores de x é chamada de taxz de variacdo média de y em
relacio 4 x. De acordo com essa afirmac3o, qual a taxa de variagio média da fungdo na1?
quest3o e na 22 quest3o?

b} Que relagdo existe entre os valores 2 e 500 na primeira e na segunda questdes,
respectivamente?

Fonte: elaboragdo propria

O ftitulo do trabalho é exposto neste momento seguido de sua
explicagdo. Acredita-se que os alunos ja terao condigao de compreendé-lo.

A segunda lista é composta por trés exercicios de aplicagcao, que
normalmente sdo apresentados em livros de Fisica (Figura 4) e por um quarto
exercicio (Figura 5) elaborado a partir de uma situagio vivida por uma das
professoras em formagdo. Aos alunos é dada liberdade para que utilizem os
conceitos que, para eles, melhor satisfazem a condicdo do problema, neste
caso, os da fungao afim ou os do MRU. Na resolugcdo de cada questdo é
importante destacar o papel das professoras em formagao que, apés ouvir as

sugestdoes dos alunos, deverao buscar com o0s mesmos outros caminhos,

procurando relacionar os conceitos abordados.



Figura 4 —E;erclclos da Lista 2

1. Umapertkuls emsem movimentoretiinen 8 sues pouiches varism enomo tampo de
oo comn grMico sbalens. Malnstents 1 s 1 min, suspnigbosark

) Sm
b) 12m
9 20m
d) 300m
®) 1200 m

UM movimento ratifineo uniorme, de scordo com funglo horéva

2 Umméveldescreve
©@3pao dem metroseo temps emsegundos. Pars esse mével

S= 2045 am que
determine:

3) O empagainicinie Bruavelocidade ascalsr;

B) Am;bno;mmz-m:

2 Oinmamreem que cnp-uutucuodumauumu

9) Construso gréticoda Tung30 am f(x).

2 Um mdvelsedask z ingr sdu figura,
Detarmine sfunglio horarisdo movimenm, £ (m)

16 ¢

Na quarta questao, é apresentado um problema e sua solugao,

encaminhada por meio dos conceitos da fungdo afim. Entao & proposto aos
alunos que o resolva por meio dos conceitos do MRU. Ao final, as professoras

em formacao reforcam a relaggo entre funcdo afim e MRU, evidenciando o

significado entre seus coeficientes.



Figura 5 — Ultimo exercicio da Lista 2

4-0 problema abaixo i re $olvido por dots profeasorea, um de Fisica ¢ um de
Matem tnca.

Em uma pista de comida, um camo A parte do ponto de origem ¢ no instante
t=2Ss eie estava na posicio SOm. O carro B, como & mats potente, saiu 6s ap6s o
Camo A ¢ no instante t=16s estava na posigio 30m. Em que posiGdo eases carros se
encontraram®
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Fonte: elaboragio propria

3.2. Aplicagio da sequeéncia didatica na turma do LEAMAT 11

As atividades desenvolvidas foram aplicadas na turma do LEAMAT ||
com o intuito de verificar se os exercicios propostos estavam de acordo com o
objetivo pretendido e se o tempo necessario para a aplicagdo numa turma
regular do Ensino Médio estava adequado.

Iniciou-se a aplicagdo da atividade entregando a turma a primeira
questao da Lista 1. Nada foi dito sobre o tema e o titulo do trabalho, pois tal
fato poderia interferir na resolugéo dos exercicios.

A professora em formagao observou a solugéo apresentada pelos alunos
percorrendo a sala de aula. Merece destaque o item b desta lista, pois surgiram
varias resolugbes na tentativa de encontrar a lei da fungdo. Alguns alunos

utilizaram os pares ordenados na formula geral da fungao afim (Figura 6).



Figura 6 — Resolugdes do item b da primeira quest&o da Lista 1

1. Uma torneire despeja em um tanque 8 litros de dgua por hora, Considere que antes de
#brir a torneira o tanque j4 possus em seu Interior 2 litros de 4gua. O gréfico sbalwo
represents a situago descriea; L2 =t '
X
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b} Qual é 2 lej que relaciona cssa; varidveis? VRS & o z
g ¥das,

Fonte: protocolo de pesquisa

Outros alunos recorreram a férmula da tangente do angulo de inclinagao
da reta para encontrar o coeficiente angular. Neste caso, identificaram o

coeficiente linear pelo enunciado da questao (Figura 7).

Figura 7 — Resolucéo do item b da primeira questao da Lista 1
1. Uma torneira despeja em um tangque 8 litras de dgua por hora, Considere que antes de
abrir a tornaira o tanque j4 possua em seu interior 2 litros de dgua. O gréfico abaixo

represents a situagdo descrita; o b
e 2 52‘;}
Fa Lo
YL} : o
P

0 Pt » t(h)

) Hpong
X

a) Quels sdo as varidvels envolvidas nessa situaglo? /& i nd

b} Qualé alei que relaciona essas varidvels? y- v <« e et Ha 6
Fonte: protocolo de pesquisa
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No momento da discusséo das respostas, a professora em formagao
lugho apresentada

escreveu a resolugéo dos alunos no quadro e utilizou a so
pela férmula geral da fungéo afim para explorar a definicéo de coeficlente

angular e linear, recorrendo sempre ao grafico para um melhor entendimento.
Além das solugbes citadas, surgiu a de um aluno, que utilizou os métodos de

geometria analitica sobre o estudo da reta no IR? (Figura 8).

Figura 8 — Resolugéo do item b da primeira questéo da Lista 1
~Uma tornelra devpe]a em um tanque 8 lRios de dgua por hora. Contidere que antes de
abelr 4 tornalra o tanque J§ postus am seu Interlor 2 litros de Agua. O grifica abalxo

representa o stuagio descrita:
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b) Qual & alel que relaclona essas varidvels? Ay ¢ Cx o
Fonte: protocolo de pesquisa

Os alunos se confundiram na letra d da primeira questao, pois nao se

atentaram para os 2 litros de agua que ja havia no tanque, ou seja, eles

encontraram uma resposta por meio da férmula geral, mas néo diminuiram 2

unidades (Apéndice A).
Em seguida foi entregue o segundo exercicio da Lista 1 (Apéndice A).

Esperava-se que os alunos buscassem uma solugao utilizando os conceitos de
cinematica — fungéo espago do movimento retilineo uniforme (MRU), mas para
a surpresa das professoras em formagao, tal questao foi resolvida utilizando os
conceitos de fungao afim, comumente apresentados nas aulas de Matematica.
Ao indagar os alunos sobre como seria a resolugao utilizando os conceitos do
MRU, percebeu-se que eles ja sabiam a relagao entre a formula geral da

fungdo afim e a formula geral da fungao espago do MRU, o que seria finalizado

no ultimo exercicio da Lista 1.

10



A B 1 (((‘//‘a

ARBIN 1 AN quentAn da Lista 1, ulilizousee B quastao anterlor pars
denciever fimalinente a telagho entie as timilas, Apos, fol antregie #

Segunda linta, man intelizmente nao houve lempo de ser corrigiis,
Ol augerido palon alunos @ palon professores orlentadores, gue as

Protessoes e fonnagan  organizassen melhor o quadro, aumentando o
amanho da letra e expondo melhor as ditarantes solugbes aprasentadas pslos
ahmoa, Aldm dinro, augeriu-ae que as escalas dos grafloos que constam ne
apostitla sejam melhor dimenalonadas, Quanio ao tule, alguns acham gue
deve eatar na primeira pagina, mas que nao & nacassirio comenta-lo antes das
treR primeiras queatdea da Liata 1.

Qutra observagao feita peloa presenies é que apesar de ser um bom
trabalho, sera necessario ouvir mals oa alunos, pols a participagtio deles 6
fundamental para se alcangar o objelivo que & relaclonar os coeficlentes da
fungdo afim e os da fungdo espago no movimento retilineo uniforme como

forma de facilitar a aprendizagem de ambos os concoltos,

3.3. Aplicagdio da sequéncia didatica na turma rogular
O projeto foi aplicado numa escola Estadual de Campos dos Goytacazes,
no 3%ano do Ensino Médio. A aplicagio fol feita em dois encontros de duas

horas cada e contou, nos dois dias, com a presencga de 25 alunos.
A Lista 1 foi entregue e solicitou-se dos alunos que tentassem resolver a

primeira questdo, e as professoras em formagéo percorreram a sala de aula
para observar as resolugbes, mas o0s alunos comegaram a conversar, entao as
professoras foram ao quadro para resolver junto com eles. Percebeu-se que
alguns alunos conseguiram responder corretamente o item a, que pedia para
encontrar a velocidade da nave (Figura 9). Outros, porem tentaram, mas nao
obtiveram a resposta correta, pois confundiram a velocidade com o espago

inicial apresentado no grafico.



Figura 9 — Resposta dada pelo aluno no item a da primeira quest8o da lista 1

Linta 1
1. ' Uma nave espaclal em movimento tem sua posicBo no decorrer do tempo,
dada pelo grafico:

S(km)

1

2500

500 |

5 _th

a) Oual a velocidade da nave? /sy, o

Fonte: protocolo de pesquisa

Nos itens seguintes os alunos estagnaram. Sabiam que no item b existia
uma férmula conhecida como “sorvete”, mas nao se lembravam que férmula
era essa. Acharam também que o item c dependia do b e, portanto nao
responderam.

Deste modo, a professora em formagao perguntou aos alunos o que haviam
feito para encontrar a velocidade. Um grupo respondeu 1000 km, pois a nave
“anda de 1000 em 1000 quildmetros” (informagao verbal) e outro grupo
respondeu 1250 km sem saber explicar o porqué. Analisou-se com a turma a
falta de coeréncia desta Ultima resposta, ja que 1250 € o espago que a nave
percorre no tempo de dois segundos. Quanto a resposta do primeiro grupo,
percebeu-se que a justificativa era coerente, pois no MRU a velocidade &

constante, podendo ser encontrada pela razao entre variagao do espago € a

variagdo do tempo.
Nenhum aluno conseguiu responder o item seguinte, que era para
embrou a formula e a

encontrar a lei da fungéo. A professora em formagao rel
Para

parti dai, os alunos substituiram as variaveis por seus respectivos valores.
mas obtiveram o resultado incorreto,

resolver o Ultimo item utilizaram a formula,
icitamente o espago

pois nao se atentaram para O enunciado que exclui impl

12



Inicial (Figura 10), deste modo, explicou-se que a questdo pede o quanto o
Movel se deslocou e nao onde estara no determinado tempo.

Figura 10 — Resposta do aluno no item b e ¢ da primeira quest&o da lista 1
b) Encontre a fungdo horarla S= f(t),

¢) Quantos qulldmetros a nave ters percorrido apss 3h de movimento a partir do
Instante t = 07

-l =

! Banjorno

Fonte: protocolo de pesquisa

Logo em seguida foi distribuida a segunda questdo da Lista 1, tipicamente
‘?e funcéo afim, em que os alunos deveriam identificar o coeficiente angular e
linear no processo de resolugdo. A maioria dos alunos ndo conseguiu resolver
a questao, pois nao se lembraram de quase nada, além de nao saberem o que
eram variaveis e que a “fungéo polinomial do 1° grau” também & conhecida
como “fungao afim”.

Deste modo a professora em formagdo foi ao quadro e resolveu as
questdes com os discentes (Figura 11). No item b, alguns deles identificaram o
coeficiente linear como dois, mas ndo sabiam o porqué (Figura 12). Entao,
explicou-se que no tempo zero o volume era de 2 litros. Para o coeficiente
angular, a professora em formagéo utilizou a substituicdo de pontos na fungao
e mostrou que tal coeficiente tem 0 mesmo valor numérico que a razao entre a

taxa de variagdo média do volume em relagéo a variagao do tempo.

13



Figura 12 — Resposta do aluno no item a e b da segunda questéo da lista 1

2. Ums Lornelra despa)a em um tangue B litros de dgua por hora. Consldore que
antes de abrir » tornelrs o tanque (4 possus em sau Interlor 2 litros de dgus, O

prafico abalxo represonia a situagBo dascrita:

Vi
Iz

"
o
184
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1.
"
n
"
1o
°

2
.
3
.
1
1
|

[ S

+ i)
4 8 ¢ 1 8 s 000D

wd

2) Quals 580 as varlévels envolvidas nessa situaglio? | | 7y T Yo

b) Qual é a lel que relaciona essas varidvels?

Fonte: protocolo de pesquisa

Na letra ¢ os alunos nao sabiam expressar a resposta, entdo a professora
em formagdo respondeu oralmente. Na letra d alguns alunos responderam
corretamente associando as informagdes apresentadas no grafico de que em
1h hora a torneira despeja 8 litros, em 2h despeja 16 litros e em 3h despeja 24
litros (Figura 13), e outros responderam substituindo na fungao, mas nao

obtiveram o resultado correto, pois deveriam desconsiderar o volume inicial.

Figura 13 — Resposta do aluno no item c e d da segunda questéo da lista 1

J] Qual éo sngniﬂcado do par ordenado( L5, 14) VT,

rIfE
,4

z i
d) Quantos htros de égua a tome;ra despejaré em 3 horas, em regime

207

ininterrupto? /3 . o7/,

Fonte: protocolo de pesquisa

Na letra e que era para substituir 0 volume dado na fungdo, os alunos nao

conseguiram fazer. Apenas um tentou utilizando regra de trés, mas, neste caso

14
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Figura 11 — Professora em formagéo explicando a
segunda questéo da Lista 2
T AR T T

Fonte: laboraéo prépria

O ditimo exercicio da Lista 1 foi entregue, mas a turma ja estava muito
dispersa. Como tal fato poderia atrapalhar o desenvolvimento do trabalho as
professoras em formagao resolveram com eles apenas o item a sem fazer a
relagdo da fungdo afim com a funcdo espago no MRU e continuaram a
aplicagdo no préximo encontro.

No dia seguinte iniciou-se a aula redistribuindo a Lista 1. A terceira questao

foi utilizada para relembrar o que havia sido estudado anteriormente e para

fechar o trabalho relacionando os conteudos propostos (Figura 14). Os alunos

demonstraram entender a explicagdo, mas quando se perguntou que incognita
da fungéo espago no MRU poderia se relacionar com o coeficiente linear e com
o coeficiente angular da fungdo afim ninguém soube responder, ou talvez,
ficaram inibidos e com medo de errar. Assim, a professora em formagao

relacionou os valores encontrados na primeira e segunda questao e concluiu
dizendo que a fungdo espago apresentada como s = So * vt poderia ser

representada pory = ax + b.

15



Figura 14 — Professora em Formagéo fazendo a relagéo entre a

Fonte: elaborag&o propria

Em seguida foi distribuida 3 Lista 2 e pedido aos alunos que a resolvessem-
Enquanto isso as professoras em formagéo percorreram a sala observando as
resoluges. A professora em formagao comegou a corregao perguntando como
eles tinham resolvido. Um aluno respondeu que resolveu utilizando regra de
trés e outro utilizou a férmula da fungéo horaria, encontrou a velocidade e

utilizou o espaco inicial indicado no grafico e o tempo dado (Figura 15). O

restante da turma nao respondeu.

PR, i i - e ¢ ments ratilfaeo & suas posiches variam com o tem
1. Uma particula estd em movimentn retilines e suas posicdes variam com o & - Ursa particida esté em movimento ?tﬂ
g il g e °.wmpe de acords com o grifico abalzo. No instante t = 1 min, sua posigdo serd:

Figura 15— Resolucdo da primeira questéo da lista 2 apresentada pelos alunos
de acordo com 0 grafico abaixs. No instante t = 1 min, sua posiclo serd: W‘

1 5m e 65 gsevée” a) §m

b 12m x K v Zo b) 12m
¢} 20m ®: ’2:* 10 ¢ 20m
) 300m o L d) 300m
A a200m B 1200 m

Fonte: protocolo de pesquisa

Na segunda questdo poucos alunos resolveram, pois tiveram dificuldade em
entender o que significava “origem dos espacos” e quando a professora em

formagdo perguntou como seria o grafico da fungdo, eles disseram que tinha

que desenhar os eixos, mas nao sabiam como marcar os pontos.
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hOré:\:;tesrzE::tju:stéo um aluno respondeu que era pra ser usada a fungao
velocidage - dln. O O espago ini'cial pelo valor representado no grafico e a
a professors emofls. 0 que esta\./a incorreto, pois a mesma era negativa. Entéo,
espago dividida o'rmag;gfo explicou que a velocidade média era a variagao do
turma. Um amnope: variagdo do tempo, e fez os célculos juntamente com a
formacao res ondp rguntou por que o espago inicial era 20 e a professora em
quart f) ?u que era o espago no instante em que tempo é zero. A
a questao foi resolvida com a professora em formagédo e os alunos

de
monstraram compreender a explicagao.
No final d i
o trabalho a orientadora das professoras em formacao pediu que a

terceira questao fosse refeita utilizando os conceitos da fungédo afim. Os alunos
'ar?enas substituiram cada elemento representado na fungao horaria do MRU na
€ dif funcao afim. Nao demonstraram neste momento que apreenderam a
relagéo entre os conceitos e sim que “decoraram” quais eram as trocas a

serem feitas.

4. Conclusoées

O projeto proporcionou as professoras em formagdo uma vivéncia com a
realidade que é teorizada em aula, na qual se percebe o despreparo dos
alunos. De acordo com o que foi relatado e observado as dificuldades
encontradas pelos alunos centravam-se em relembrar os conceitos do
movimento retilineo uniforme, da fungdo afim e interpretar o enunciado das
questoes.

O trabalho cumpriu 0 seu objetivo em parte, pois os alunos demonstraram
compreender a relagéo entre os contetdos teoricamente. Porém para resolver
os exercicios caracteristicos de Fisica ndo utilizaram os conceitos da funcao
afim, mesmo quando solicitados. Talvez seja necessario um trabalho continuo

para que esses conhecimentos possam ser assimilados, j& que, por um longo

tempo estudaram esses contetidos isoladamente
o seja aplicado na 12 série do Ensino Médio, depois

E sugerido que o trabalh
dos pelos alunos. O

que os dois temas, fungao afim e MRU tiverem sido estuda
foco do trabalho seria apenas relacionar os conceitos € nao relembra-los. Alem
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.INSTITUTO FEDERAL DE Secretaria de Educagio Ministério
EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA  Profissional e Tecnologica da Educacho

FLUMINENSE
Campus Campos-Centro

LABORATORIO DE ENSINO E APRENDIZAGEM EM MATEMATICA 11
. LEAMAT Il
Linha de pesquisa: Ensino e Aprendizagem de Algebra

Professora orientadora: Ana Paula Rangel de Andrade .
Professoras em formagdo: Ingrid Suély, Izabela Nogueira, Marcela Maria, Ninna Jane

Nome: Data: / /

Lista 1

1. Uma nave espacial em movimento tem sua posi¢do no decorrer do tempo, dada

pelo grafico:

0 : : — t(h)

a) Qual a velocidade da nave?

b) Encontre a fungdo horaria S= f(t).

c) Quantos quildmetros a nave tera percorrido apos 3h de movimento a partir do

instante t =07
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2. Uma't i
orneira despeja em
' um tanque 8 I i
antes de abrir a torneira o tanqueq e e R  lcd o e

o ] J4 possua em interi i
grafico abaixo representa a situacdiy doseriia seu interior 2 litros de 4gua. O

a) Quais sdo as variaveis envolvidas nessa situagdo?
b) Qual € a lei que relaciona essas variaveis?
¢) Qual é o significado do par ordenado (1,5;14)?

d) Quantos litros de 4gua a torneira despejara em 3 horas, em regime

ininterrupto?

¢) Quantos minutos si0 necessarios para que no interior do tanque tenham 6

litros de agua?
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3. De acordo com as questdes anteriores, responda:

a) Em toda fungdio y= ax + b, a € IR*, b € IR, a razio entre a variagdo dos \.lalgre;(:;i};
e a correspondente variagio dos valores de x é chamada de taxa de van‘aq 0 i
de y em relagfio a x. De acordo com essa afirmagdo, qual a taxa de variagdo m
da fungdo na 1 questdo e na 2" quest&o?

] sed nda questdo,
b) Que relagio existe entre os valores 500 e 2 na primeira € na segu q
respectivamente?

24



- U Lista 2'
ma particula estd em movimento retilineo ¢ suas posigdes variam com o tempo

de acordo com o grafico abaixo. No instante t = 1 min, sua posigdo serd:

a) S5m

b) 12m S (m)

c) 20 m

d) 300m 5‘ 05 £(9)
e) 1200 m

Um mével descreve um movimento retilineo uniforme, de acordo com a fungéo

horaria S =-20 + 5t, em que 0 espago ¢ em metros € 0 tempo em segundos.
Para esse movel determine:

a) O espago inicial e a sua velocidade escalar;
b) A posic¢do no instante t = 10s;
¢) O instante em que ele passara pela origem dos espagos;

d) Construa o grafico da fungdo s= f(t).

3- Um mével se desloca segundo o diagrama da figura.
Determine a fungdo horéria do movimento. s (m)

20

ol o t@

1 e &l . 1 un'
ur.cum.br/rcv\suo/ mru.doc; Acesso em: 26)

. o estibul
! As questoes 1,2 e 3 foram retiradas do site: WwW.A estib
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4. O problema abaixo foi resolvido por dois professores, um de Fisica e um
de Matematica.

Em uma pista de corrida, um carro A parte do ponto de origem e no instante t=25s ele

estava na posigdo 50m. . .
. posi¢ m. O carro B, como é mais potente, saiu 6s ap6s o carro A e no
instante t=

16s estava na posica
S .
Posicao 30m. Em que posicao esses carros se encontraram?

Carro A

1
1
]
]
1
\
1
1
1
1
]
1
1
1
1
\
1
1
]
]
1
1
]
]
[}
]
1
]
]
1
]
1
]
1
|
|
2

|
1

O professor de Matematica resolveu do seguinte modo:

# N

S

X — & 0 tempo em segundos (s)

y — & a distancia em metros (m)

Carro A

Sabendo que os pontos (0,0) e (25,30) pertencem ao grafico, entao pode
substitui-los na férmula:

y=ax+b.

0,00 0=a.(0)+b

b=0

(25,50)> 50=a.25)+b
50 = 25a + 0
a=2

Ya = 2X
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carro B e
sabendo que 0s pontos 6,0) e (16,30 -
substitui-los na formula: ) pertencem ao grafico, entao pode

y=ax+b.

(6,0)—> 0=a(6)+b
b =-6a

(16,30)> 30=a.(16) +b
30 = 16a + (-6a)
30 =10a
a=3

a=3—+> b=-6(3)
b=-18
yb = 3x - 18

Fazendo ya=Yp, temos:2x = 3x — 18
x=18s

Substituindo x = 18 em qualquer uma das fungées, temos:

y=2.(18)
y=36m

R: Esses carros se encontrarao na posigao 36 metros.

Como o professor de Fisica teria resolvido a questao, utilizando o conceito de

velocidade?
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